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घाताांक और करणी  
 
प्रकार – I  

⟹ मानें n को एक धनात्मक पूणाांक और a को एक वास्तववक सांख्या, तो 

 𝑎𝑛 =  
𝑎×𝑎×𝑎×……...×𝑎

(𝑛 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟𝑠)
  

 𝑎𝑛 कहलायेगा “a का nth घात” या 

जहााँ, a आधार ह ैऔर n 𝑎𝑛 की घात का घाताांक. 

 

उदाहरण 3² = 3 का वगग मूल, 3³ = 3 का घन मूल आदद 

 

घाताांक के वनयम: 

1. 𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 =  𝑎𝑚+𝑛  जहााँ 𝑎 ≠ 0 और (𝑚, 𝑛)  ∈ 𝐼 

2. 𝑎𝑛 × 𝑎𝑛 × 𝑎𝑝 × … … … . . = 𝑎𝑚+𝑛+𝑝………..  

3. 
𝑎𝑚

𝑎𝑛 = {
1 

𝑎𝑚−𝑛 

1𝑛−𝑚    

𝑖𝑓 𝑚 > 𝑛
𝑖𝑓 𝑛 > 𝑚
𝑖𝑓 𝑚 = 𝑛

   

4. (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑛𝑚 = (𝑎𝑛)𝑚  

5. 𝑎𝑚𝑛
= 𝑎𝑚×𝑚×………𝑛  गुना ≠ (𝑎𝑚)𝑛  

6. (𝑎𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛𝑏𝑛  

7. (
𝑎

𝑏
)

𝑛

=
𝑎𝑛

𝑏𝑛 , 𝑏 ≠ 0  

8.  (−𝑎)𝑛 = [
𝑎𝑛, जहााँ 𝑛 सम है

−𝑎𝑛, जहााँ 𝑛 ववषम है
] 

ये वनयम भी सही हैं जब n ऋणात्मक या वभन्न होता ह.ै  

9. 𝑎𝑛 = 𝑎(−1)𝑛 = (𝑎−1)𝑛 = (
1

𝑎
)

𝑛

 

= 
1

𝑎
×

1

𝑎
×

1

𝑎
… … … 𝑛 गुना  

10.  𝑎𝑝/𝑞 = 𝑎1/𝑞 ×𝑝 = (𝑎
1

𝑞)
𝑝

 धनात्मक पूणाांक ह,ै q ≠ 0  

= 𝑎1/𝑞 ×  𝑎1/𝑞 × … … … … 𝑝  गुना  

• 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛 ⟹ 𝑚 = 𝑛 जब 𝑎 ≠ 0, 1  

• 𝑎𝑚 = 𝑏𝑚 ⟹ 𝑎 = 𝑏  
 

उदहारण: (−
1

343
)

−
2

3
  

समाधान (−
1

343
)

−
2

3
=   (−

1

73
)

−2/3

=   (−7−3)−2/3  

 =  (−7)−3×−
2

3 = (−7)2 = 49  
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उदहारण: 3−3 + (−3)3 

समाधान 3−3 + (−3)3 =  
1

33 + (−3)3 =
1

27
− 27  

 = 
1−729

27
=  −

728

27
  

 

उदहारण:  If 22𝑥−1 =
1

8(𝑥−3),तो x =?  

समाधान 22𝑥−1 =
1

8(𝑥−3) ⟹  22𝑥−1 =
1

23(𝑥−3) 

 ⟹  22𝑥−1 =
1

23𝑥−9 

 ⟹ (22𝑥−1)(23𝑥−9) = 1 

 ⟹ 2(2𝑥−1)+(3𝑥−9) = 1 

 ⟹ 25𝑥−10 = 1 ⟹ 25(𝑥−2) = 1 

 ⟹ 25(𝑥−2) = 2°  

⟹ x – 2 = 0 ⟹ x = 2  

 

प्रकार – II  

करणी: यदद a पररमेय और n धनात्मक पूणाांक ह ैऔर 𝑎1/𝑛 = √𝑎
𝑛

 होगा: 

अपररमेय, तो  √𝑎
𝑛

 कहलाता ह ै𝑛 का करणी या a का nth मूल. करणी √𝑎
𝑛

 के वलए n कहलाता ह ैकरणी घाताांक या करणी का 

क्रम और “a” कहलाता ह ैरेडीकें ड. विह्न  √     
 

 कहलाता ह ैकरणी विह्न  

 

उदहारण √5
 

 करणी ह ै2 का या 5 के वगग मूल का  

 √6
3

 करणी ह ै3 का या 6 के घन मूल का 

 √6 + 5
 

 करणी नहीं ह ैक्योंदक  

 6 + √5
 

 पररमेय सांख्या नहीं ह.ै  

 

•  हर करणी एक अपररमेय सांख्या ह ैलेदकन प्रत्येक अपररमेय सांख्या एक करणी नहीं ह।ै 

• करणी 𝑎 √𝑏
𝑛

 में , 𝑎 और b करणी के गुणनखांड कहलात ेहैं.  

 

 उदहारण 3√5
 

, 2√7
 

, 5√7
3

 

 

 विघात करणी: करणी 2 (जसैे √𝑎
 

) विघात करणी कहलाता ह ै

 

उदहारण: √2
 

= 21/2  विघात करणी ह ैलेदकन √4
 

= 41/2 विघात करणी नहीं ह ै

क्योंदक √4
 

= 2 पररमेय सांख्या ह.ै  

अतः √4
 

  करणी नहीं ह.ै  

 

घन करणी: करणी 3(जैसे √𝑎
3

) घन करणी कहलाता ह.ै  

 

उदहारण √9
3

 घन करणी ह ै लेदकन √27
3

  घन करणी नहीं ह ै क्योंदक √27
3

 = 3 

पररमेय सांख्या ह.ै  
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 करणी पर आधाररत महत्वपणूग सतू्र 

(i) √𝑎𝑛𝑛
= 𝑎  

(ii) √𝑎𝑏
𝑛

=  √𝑎
𝑛

. √𝑏
𝑛

  

(iii) √
𝑎

𝑏

𝑛
=

√𝑎
𝑛

√𝑏
𝑛  और

𝑘 √𝑎
𝑛

𝑙 √𝑏
𝑛 =

𝐾

𝑙
 √

𝑎

𝑏

𝑛
 

(iv) √ √𝑎
𝑛𝑚

=  √𝑎
𝑚𝑛

=  √ √𝑎
𝑚𝑛

 

(v) ( √𝑎𝑚𝑛
 ) = (𝑎)𝑚/𝑛 =   (𝑎𝑚)1/𝑛 =   √𝑎𝑚𝑛

  

(vi) √𝑎
 

× √𝑎
 

= 𝑎  

(vii) √𝑎
 

× √𝑏
 

=  √𝑎𝑏
 

 और k. √𝑎
𝑛

× 𝑙. √𝑏
𝑚

= 𝑘𝑙. √𝑎
𝑛

. √𝑏
𝑚

= 𝑘𝑙. √𝑎𝑚𝑏𝑛𝑚𝑛
 

(viii) √𝑎²𝑏
 

= 𝑎√𝑏
 

  

(ix) (√𝑎
 

+  √𝑏
 

)
2

= 𝑎 + 𝑏 + 2√𝑎𝑏
 

  

(x) (√𝑎
 

−  √𝑏
 

)
2

= 𝑎 + 𝑏 − 2√𝑎𝑏
 

  

(xi) (√𝑎
 

+  √𝑏
 

) × (√𝑎
 

−  √𝑏
 

) = 𝑎 − 𝑏, जहााँ a और b धनात्मक पररमेय सांख्या हैं.  

 

उदहारण: करणी √3 × 544
 अपने सरलतम रूप में नही हअैतः विह्न के अांदर सांख्या 54 का गुणनखांड ह.ै इसका सूिकाांक कर्नां के 

समरूप ह.ै इसका सरलतम रूप ह:ै 

 √3 × 544
=  √3

4
. √544

= (√3
4

)(5) = 5. (√3
4

) 

 

समरूप करणी: समान अपररमेय गुणनखांड वाली करणी समरूप करणी कहलाती ह ै 

 

उदहारण: √3
3

, 7√3
 

,
2

5
√3
 

, √3
 

 आदद समरूप करणी ह.ै.  

 

असमान करणी: असमान अपररमेय गुणनखांड वाली करणी असमान करणी कहलाती है 

 

उदहारण 3√3
 

, 5 √2
 

, 6√7
 

  असमान करणी हैं.  

 

प्रकार III  

 करणी की तलुना: (i) यदद दो करणी एक ही क्रम के हैं, तो वह वजसका रेवडकैं ड 

बडा ह,ै दो में से वह बडा ह ै

उदहारण √19
3

>  √15
3

, √7
 

>  √5
 

, √9
3

>  √7
3

 etc.  

 

(ii) यदद दो करणी अलग-अलग क्रम के हैं, तो हम उन्हें उसी क्रम के करणी में 

बदलते हैं। 

यह क्रम L.C. M में ददए गए करनी के ह ै 

उदहारण: कौन बडा ह ै√2
 

 𝑜𝑓 √3
3

 ?  

समाधान: दी गई करणी 2 व 3 के क्रम में ह ैवजसका L.C.M ह ै6.  

 नीिे ददखाए अनुसार प्रत्येक को 6 के क्रम के करणी में बदलें 
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 √2
 

= 2
1

2 =   2
1

2
×

3

3 = 2
3

6 = (23)
1

6   

 = (8)1/6 =  √8
6

  

= 3
1

3 = 3
1

3
×

2

2 = 3
2

6 (9)
1

6   

= √9
6

  

√9
6

>  √8
6

, 𝑠𝑜 √3
3

> √2
 

  

 

प्रकार – IV  

(a) यदद y = √𝑥 + √𝑥 + √𝑥 + ⋯ … … … . ∞   

 

तो, y = 
1+√1+4𝑥

 

2
  

उदहारण: y = √7 +  √7 + √7 … … … . ∞
   

  

समाधान y = 
1+√1+4𝑥

 

2
 

यहााँ, x = 7  

तो y = 
1+ √1+4×7

 

2
  

= 
1+√29

 

2
 

∴ √29
 

 5 या 6 के बीि में आता ह’ै  

 y = 
1+5

2
 = 3  

या, y = 
1+6

2
= 3.5   

अतः, 3 < y < 3.5 सही ह.ै  

 

प्रकार – V  

एक अपररमेय सांख्या का वगग मूल:  

जैसा दक हम जान्रते हैं, (a + b)² = (a² + b²) + 2ab  

 

 

∴ a = √2
 

 & 𝑏 =  √3
 

  

व a² + b²  = 5  

∴ 5 + 2√6
 

= (√2
 

+  √3
 

)
2

 

⟹ a + b = √5 + 2√6
  

=  √2
 

+  √3
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